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Сьогодні активно проводиться реформування освітньої системи не 

тільки в нашій державі, але і у всьому світі. В 70-х роках минулого сто-

ліття в європейських країнах почало розвиватися інклюзивне навчання, а 

в Україні воно почало впроваджуватися приблизно тільки через два деся-

тиліття. Але як би то не було, процес втілення інклюзивної освіти розпо-

чато. На жаль, суспільство ще не здатне правильно реагувати на психічні 

та фізичні особливості цих осіб. А тому знадобиться ще не один десяток 

років коли відбудеться повна соціалізація дітей з особливими освітніми 

потребами. 
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Як свідчить практика, в Україні діти з психофізичними особливостя-

ми не мали повної можливості навчатися в загальноосвітніх закладах. 

Україна ж як держава-учасниця міжнародних документів прагне до того, 

щоб українські діти з особливими освітніми потребами урівнялися в 

правах із громадянами європейських країн. Тому є необхідність у пода-

льшому удосконаленні національного законодавства. 

Проаналізувавши українське законодавство щодо забезпечення права 

на навчання дітей з особливими освітніми потребами, можна зробити 

висновок, що основні норми передбачені законом. А саме, стаття 20 

Закону України «Про освіту» присвячена інклюзивному навчанню та ряд 

інших документів [1; 2; 3; 4]. Але для більш ґрунтовного регулювання 

питання включення осіб з психофізичними особливостями в освітній 

простір пропонуємо прийняти єдиний документ – Закон України «Про 

інклюзивну освіту». 

По-перше, в Законі потрібно чітко закріпити поняття «інклюзивна 

освіта» та визначити його так: «інклюзивна освіта – це система освітніх 

послуг, що забезпечує включення осіб з особливими освітніми потребами 

в загальноосвітній процес на підставі застосування спеціальних педагогі-

чних методів для зрівняння усіх дітей в процесі навчання». 

По-друге, саме цим Законом має бути встановлена квота щодо 

обов’язкового залучення осіб з особливими освітніми потребами до на-

вчання в загальноосвітній школі у розрахунку відносно загальної кілько-

сті осіб, що навчаються. У разі необґрунтованої відмови у прийнятті 

такого учня адміністрація школи має сплатити штраф. 

Наприклад, в Італії у Законі № 118/71 зазначено, що діти з особли-

вими потребами зобов’язані здобувати обов’язкову освіту в загальноосві-

тніх школах: «gli alunni disabili debbono adempiere l’obbligo scolastico nelle 

scuole comuni». Винятками можуть бути лише діти із важкими формами 
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сліпоти, глухоти, іншими психофізичними особливостями [5]. У Бельгії 

навчання дитини з обмеженими можливостями в спеціальному закладі є 

скоріше винятком. На законодавчому рівні закріплений обов’язок дитини 

навчатися в загальноосвітньому закладі. А відповідно до нинішнього 

законодавства кількість учнів з особливими освітніми потребами стано-

вить одна – три дитини, що не становить групи або класу [2; 6], отже, не 

визначено мінімальної кількості таких осіб, що навчаються, якщо, напри-

клад, у навчальному закладі, розташованому у селі чи селищі, взагалі 

навчається всього п’ять учнів. 

По-третє, у Законі потрібно чітко врегулювати порядок проведення в 

навчальних закладах виховних годин, певних заходів та їх невиключний 

перелік для учнів, студентів та педагогічних, науково-педагогічних пра-

цівників щодо гуманного ставлення до дітей з особливими освітніми 

потребами. 

Так, у Німеччині на законодавчому рівні закріплена норма, відповід-

но до якої ніхто не повинен зазнавати дискримінації через свої психофі-

зичні особливості. На жаль, наше суспільство насторожено сприймає 

дітей з особливими освітніми потребами, однолітки глузують з таких 

дітей, застосовують булінг, тим самим заважаючи повноцінній реалізації 

їх освітніх прав. Усі діти рівні в правах, тому потрібно виховувати в 

однолітках не тільки поважати осіб з особливими освітніми потребами, 

але й надавати їм необхідну допомогу. 

По-четверте, позитивним зрушенням було підвищення у 2018 році 

заробітної плати педагогічним працівникам та помічникам вихователів за 

години роботи в інклюзивних класах (групах) у закладах дошкільної, 

загальної середньої, позашкільної, професійної (професійно-технічної) та 

вищої освіти – у граничному розмірі 20 відсотків [7]. Так, підвищення 

посадового окладу на 20% передбачено для педагогічних працівників, які 
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працюють у загальноосвітніх навчальних закладах з класами або групами 

дітей з порушеннями фізичного або інтелектуального розвитку, у відпо-

відній Інструкції про порядок обчислення заробітної плати працівників 

освіти, затвердженої наказом Міністерства освіти України від 15.04.93 р. 

№ 102 [6]. А якщо це був педагогічний працівник, який працює в інклю-

зивному класі, то раніше не було передбачено збільшення посадового 

окладу [8]. Крім того, згідно з п. 6.3.23 Галузевої угоди між Міністерст-

вом освіти і науки України та ЦК Профспілки працівників освіти і науки 

України на 2016 – 2020 роки [9] сторони Угоди рекомендують керівни-

кам закладів та установ освіти і науки встановлювати педагогічним та 

іншим працівникам, які працюють в інклюзивних класах (групах) та з 

ВІЛ-інфікованими дітьми, підвищені розміри посадових окладів (ставок 

заробітної плати) відповідно до пунктів 28, 29 та 31 Інструкції № 102 [6], 

а також надбавку за складність у роботі в розмірі до 50 відсотків посадо-

вих окладів (ставок заробітної плати) відповідно до пункту 3 постанови 

Кабінету Міністрів України від 30.08.2002 року № 1298 [10]. Цю норму 

варто закріпити на рівні Закону, а не рекомендації. 

Також Законом необхідно встановити певні вимоги для асистента 

вчителя. В обов’язки запровадити не тільки допомогу дітям з особливими 

освітніми потребами на уроці, але пильнувати за дитиною і на перерві. 

Створити безпечне місце для дитини, де вона зможе безпечно спостеріга-

ти за іншими дітьми, а по можливості – і приймати участь у їхніх іграх. 

Доцільно створити процедуру забезпечення обладнанням інклюзивних 

класів, що відповідають потребам сьогодення, зокрема, для більш зруч-

ного навчання дітей з психофізичними особливостями кожного потрібно 

забезпечити ноутбуком чи іншим електронним пристроєм для можливос-

ті застосування електронних засобів навчання. Це полегшить адаптацію 
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осіб з особливими освітніми потребами до навчального процесу, зробить 

його цікавішим, доступнішим. 

Таким чином, попри те, що в українському законодавстві передбаче-

ні основні норми щодо інклюзивного навчання осіб з особливими освіт-

німи потребами, воно потребує подальшого удосконалення. 
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